

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Фединой Ирины Михайловны**  
**«Исторические формы поселений и поселенческий уклад казаков-переселенцев на Кубань в конце XVIII – начале XX веков»,**  
**представленной на соискание учёной степени доктора**  
**исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Выполненное И.М. Фединой диссертационное исследование исторических форм поселений и поселенческого уклада кубанских казаков является важной составляющей в совокупности историописаний и концепций, раскрывающих историческое прошлое российского общества. Первостепенное значение в этом локусе познания исторического процесса занимает изучение казачьей повседневности на фоне зарождения и упрочения поселенческих структур на Кубани, прогрессирующих под воздействием множества факторов: геополитических, экономических, социально-демографических и др. В пространстве исторического региона Кубани, как правомерно отмечает соискатель, произошло объединение могучего вектора геополитики России на Кавказе, конфликтогенного северокавказского фронта вкупе с насущной необходимостью получения добавочных ресурсов продовольствия и разнообразного природного сырья, с расширением восточнославянского мира на Северном Кавказе, подпитываемым культурной консолидацией переселенческих масс на Кубани. В таких условиях формировался многообразный культурный и антропогенный феномен кубанской станицы как базисной формы поселений. Мы поддерживаем вывод диссертанта на основе проведённого им историографического анализа о том, что, несмотря на наличие массива краеведческих вариантов истории отдельных кубанских поселений, общей исторической картины поселенческого пространства Кубани пока в региональной историографии не создано, причём, речь идёт не о написании энциклопедии поселений, а существует потребность в энциклопедистском осмыслении истории развития казачьих поселений, которая имеет научно-практическое, прикладное значение. Именно этого удалось добиться И.М. Фединой в результате реализации поставленной цели и намеченных задач диссертацион-

ной работы. Более того, историко-культурный генезис казачьих поселений на Кубани при всём единстве этого исторического процесса, подлежит дифференциации на отдельные периоды с непременным формулированием типологических характеристик и классификаций форм исторических поселений, что является выполненными задачами настоящего исследования.

На наш взгляд, предложенная соискателем история казачьих поселений исторического региона Кубани с эволюцией их форм и изученная поселенческая повседневность формируют значительный массив знаний о важнейших аспектах существования, взаимодействия и функционирования казачьих сообществ. Они позволили И.М. Феединой представить актуальные исследовательские решения о проведении в современных условиях изысканий с использованием авторского научного инструментария пространственного анализа поселенческой реальности и познания микроисторического места в ней человека, казака-первооснователя в историческом регионе Кубани. Пространственно-координированная информация о казачьих поселениях служит в рассматриваемой диссертационной работе исходным посылом и для макроистории, для региональной истории казачества.

Вместе с тем, внимательное прочтение автореферата вызвало некоторые замечания. В частности, на стр. 25 соискатель упоминает Есауловский бунт 1792–1794 гг. донских казаков-переселенцев на Кубань, но не поясняет масштабы выступления казаков, что, как мы полагаем, позволило бы представить этот сюжет более завершённым в авторском историописании. Высказанное нами замечание не снижает общую положительную оценку труда, но требует пояснения на защите со стороны соискателя.

В целом же, судя по изученному нами тексту автореферата, представленная к публичной защите докторская диссертация на тему «Исторические формы поселений и поселенческий уклад казаков-переселенцев на Кубань в конце XVIII – начале XX веков» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании завершённых автором исследований разработаны теоретические положения,



совокупность которых можно в итоге квалифицировать как научное достижение для российской исторической науки; в диссертации решена научная проблема, имеющая важное политическое, социально-экономическое, культурное для современного российского казачества. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям «Положением о присуждении учёных степеней», утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации (от 24 сентября 2013 г. № 842), в том числе п. 9–14 Положения, а её автор – Федина Ирина Михайловна – заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

г. Москва, 14 ноября 2023 г.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, заведующая кафедрой философии, истории и теории культуры Федерального бюджетного государственного образовательного учреждения высшего образования «Театральный институт имени Бориса Щукина»

Багдасарян Сусанна Джамилевна

Почтовый адрес:  
119002, г. Москва,  
Большой Николопесковский пер., 12-а, стр. 1  
Телефон: +7 (499) 241-56-44,  
e-mail: [bsd73@mail.ru](mailto:bsd73@mail.ru)

Подпись Багдасарян Сусанны Джамилевны, заверяю:

Начальник отдела кадров



*Вашева*